广州两处重要历史文化旧址修缮有了实质性进展

东山口柏园建立数字化档案 番禺观海楼将开始修缮施工

羊城晚报讯 记者孙磊、通讯员 黄智颖报道:5月31日,为推进省政 协两处重要历史文化旧址修缮活化 的提案办理,住粤全国政协委员许瑞 生带领省政协文化和文史委调研组 赴广州越秀柏园和番禺观海楼开展 自主调研。调研实地考察了柏园和 观海楼主体建筑的情况,并就下一步 修缮保护工作提出了明确指导意见。

可喜的是,调研发现,这两处历 史文化旧址均有了最新进展。柏园 已针对开放空间完成了测绘工作和 部分数字信息采集工作,建立数字化 档案;羊城晚报持续追踪的观海楼也 已完成修缮工程勘察设计方案,备受 关注的产权问题经协商已达成初步 协议,接下来将进入施工阶段。





被确认为"史语所"创办旧址

位于广州越秀区恤孤院路12 号的柏园是民国时期"国立中央 研究院历史语言研究所"(以下简 称"中研院史语所")创办旧址。

1928年7月,"中研院史语 所"创立于文明路国立中山大学 内,10月在柏园正式成立,这是 中国第一个国立考古学、历史学 和语言学等现代人文学科的研究 机构,聚集了一批享誉世界的学 者,在殷墟考古发掘、古文字、民 俗学、方言调查、人类学、民族学 等多个领域取得辉煌成绩,奠定 了中国现代新学术发展的起点。

旧址建筑高三层,建筑南面 中部为带有伊斯兰风格的拱券门 廊,外墙为清水红砖墙砌筑,西式 栏杆、拱券等特色构件和工艺保 存较好,是广州市体量较大的中 西结合风格独立住宅,具有较高 的科学和艺术价值。2018年2月 8日,该建筑被广州市人民政府 确定为广州市历史建筑。

广东省文物考古研究院相关 负责人蔡凌介绍,目前已针对开

放空间完成了柏园的测绘工作和 部分的数字信息采集,建立数字 化档案,同时进行日常监测与现 状记录与分析,为进一步开展修 缮方案设计打下基础,

省政协一行实地察看了柏园 现场的留存状况,强调要加快推 进对柏园的保护利用工作。具体 分步骤展开:一是按程序将柏园 列入文物保护单位;二是推动房 屋调换搬迁工作,逐步腾退现有 住户;三是加快对旧址进行测绘 与修缮保护工作,努力实现旧址 的整体保护;四是制作专题陈列 展览,全面展示史语所的创办历 史以及在广州时期取得的各方面 重要成就,开展面向公众的文化 保育活动。

在场的专家、领导们还指出, 柏园的保护利用工作应跟东山的 历史文化和街道环境相融合,尤 其要注重跟当地居民的互动,不 能单纯将柏园打造为网红打卡 点,要读透历史,挖掘历史建筑背 后的故事和内涵。

修缮施工阶段工期约3个月

观海楼位于广州市番禺区 化龙镇塘头村村心街福深巷22 号,为黄艮庸祖宅。黄艮庸师 从梁漱溟、熊十力,长期追随梁 漱溟从事乡村建设和教育,曾 任广州广雅中学校长、民盟中 央委员。1948年秋至1950年 初,熊十力受黄艮庸邀请暂居 观海楼,居住期间完成了《十力 语要初续》与《正韩》两部著作 的编辑和补充写作。

观海楼是一座有一定代表 性的民国建筑,木质结构较讲 究,"观海"二字的石构件仍保 留在住宅中。一楼里屋北面墙 体上刻着熊十力所题"仁宅"二 字,落款"十力"。房门顶部墙 壁雕塑融合中西元素,伴有蟠 桃和貔貅等精美纹饰。

自去年12月羊城晚报《岭 南文史》专栏(广东省政协文史 委与羊城晚报社合办)刊发观 海楼报道以来,相关影响力持 续发酵。观海楼保护问题不仅 迅速进入公众视野,引发两会 代表委员的高度关注,还推动 观海楼的修缮保护从呼吁落实

此次调研发现,观海楼又 有了重大进展。据番禺区文物 管理委员会办公室主任胥雪松 介绍,目前已完成了观海楼修 缮工程勘察设计方案,从历史 价值、科学价值、艺术价值、社 会价值等方面深入评估建筑价 值。同时完成了修缮工程设计 方案,接下来将进入施工阶段, 工期约3个月。

对于大家都关心的藤蔓问 题,胥雪松表示,藤蔓肯定会被 拆除:"它对建筑主体伤害很 大,而且这种伤害在进一步加 重,屋顶已出现檐口瓦面掉落、 漏水现象,存在坍塌风险,我们 必须马上采取抢险措施。"

备受关注的产权问题也 有了新进展。据番禺区化龙 镇文体中心相关负责人介 绍,经多次协商,目前已与四 户产权人达成初步协议,以

租赁形式接收观海楼的管理 工作,具体租金金额还待进 一步商定。

化龙镇镇党委相关负责人 介绍了塘头村的文物古迹分布 图以及整体的规划方案:"计划 将塘头村分成三个片区:核心 保护区、建筑控制区、环境协调 区。观海楼位于环境协调区, 接下来将结合村中的街心公 园,确定观海楼的宣传主题,打 造文化地标。'

省政协强调,对于观海楼 的保护利用要遵循以下原则: 首先要深入了解观海楼的文化 内涵,包括新儒学、本地传统的 岭南文化,要重点突出熊十力 当年面临去与留的诘问、最终 选择留在大陆的爱国赤诚之 心;其次,应以点带面,通过观 海楼这个点撬动整个村落,既 要通过归纳把名人故事串珠成 链,更要把名人故居、旧居的保 护利用与整个村落的历史传统 文化相结合。

省人社厅将采取系列纾困助企稳就业保就业举措

稳步推进高校毕业生等 重点群体就业工作

就业是民生之本,一头连着 经济发展,一头连着百姓福祉。 面对城镇新增就业110万、调查 失业率控制在5.5%以内的全年 目标任务,广东将采取哪些稳就 业保就业举措? 5月31日,广东 省人力资源和社会保障厅召开 人社领域纾困助企新闻发布会, 介绍了广东省今年以来就业工 作情况和下阶段纾困助企稳就 业工作安排。羊城晚报记者了 解到,截至4月,今年广东城镇 新增就业40.21万人,就业局势 总体稳定。

城镇前四个月 新增就业40.21万人

羊城晚报记者从会上了解 到,今年以来,全省就业局势总 体保持基本稳定,截至4月底, 全省城镇新增就业40.21万人, 企业养老、失业、工伤保险参保 人数稳步增长,高校毕业生、外 省异地务工人员、在粤务工脱贫 人口等重点群体就业总体稳定。

面对国内外严峻复杂的形 势,广东是如何保持就业总体基 本稳定?对此,省人社厅副厅长 谢忠保表示:这得益于广东全面 强化就业优先政策,深入实施3.0 版"促进就业九条",充分释放助 企纾困政策红利,广大企业家、劳 动者拼搏努力、共克时艰,形成了 稳就业保就业的强大合力。

谢忠保透露,今年以来,广 东全力打好减负稳岗扩就业组 合拳,全省就业局势总体保持基 本稳定,呈现"三个稳"的态势: 主要就业指标保持稳定,截至4 月底全省城镇新增就业40.21万 人,失业人员再就业14.59万人, 分别完成年度任务的36.6%和 36.5%,超过时序进度;职工参 保人数稳步增长。4月底,企业 养老、失业、工伤保险参保人数 分别为 4765 万人、3708 万人、 4066万人,同比分别增长4.1%、 2.8%、3.3%。重点群体就业总 体稳定,高校毕业生就业工作稳 步推进。外省异地务工人员和 在粤务工脱贫人口就业基本保

持稳定。就业困难人员实现就 业3.22万人,完成年度任务的

从"降缓返补提保" 等方面发力

接下来,广东将如何聚焦全 年就业目标任务? 会上,羊城晚 报记者了解到,广东将采取多项 稳保就业措施,打出保主体稳岗 位、重点群体就业、拓展灵活就 业新空间等"组合拳"

具体而言,广东将从"降 缓、返、补、提、保"等方面发力。 保住企业,就保住了大部分

岗位。对此,广东将持续做好助

企工作:"降",即延续阶段性降 低失业保险和工伤保险费率至 2023年4月30日;"缓",即阶段 性缓缴社会保险费,对相关特困 行业实施阶段性缓缴养老保险。 失业保险、工伤保险费;"返" 主要是向企业返还失业保险费 和发放一次性留工培训补助,帮 助企业稳定就业岗位;"补",即 实施制造业小型微利企业社保 缴费补贴,省人社厅会同相关部 门于5月25日印发《关于实施 制造业小型微利企业社会保险 缴费补贴的通知》,明确符合条 件的制造业小型微利企业,享受 一次性社保补贴,每户不超过5 万元。补贴免申即享,由税务机

关直接发至企业账户。 作为用工大省,广东不仅要 稳住户籍人口,还要为务工人员 稳住"饭碗"。"提",主要是通过拓 宽失业保险技能提升补贴受益范 围和从失业保险基金中补充提取 专账资金支持职业技能培训。

"保",主要是发放失业保险 待遇,对参保满一年且非因本人 意愿中断就业的失业人员发放 常规待遇,对领取失业保险金期 满仍未就业的失业人员、不符合 领取失业保险金条件的参保失 业人员发放失业补助金,保障失 业人员基本生活。

谢忠保表示,据初步测算 纾困政策预计全年为企业减负 约500亿元。

@ 羊城晚报

2022年6月1日/星期三/经济新闻部主编/责编 李卉 / 美编 黄绮文 / 校对 周勇

专题 A5

108载初心如磐.砥砺报国之志。 108载勇毅笃行,根扎南粤大地。 108 载接续奋斗, 再写时代答卷

耕耘南粤108载 东省分行扬帆再启航

百载回望 报国初心薪火传

1914年6月1日,在财政 恐慌、金融混乱的危局中,广东 中行艰难成立。当时的广东, 战乱频仍、政治风波绵延不绝、 中外银行竞争激烈,经济一度 混乱不堪,商计民生不靖,广东 中行被迫三次停业。

越是艰难困阻,越要勇 毅前行。广东中行通过广设 分号、重整账务、修改则例等 措施坚韧挺进,以合法手段掌 握自主经营权,不断打破地方 军阀对经济的肆意掠夺以及 外国银行对中国金融的垄断, 成为民族金融的一面鲜明的

始终与人民血脉相连,成 为广东中行创业史的注脚。 在战火纷飞的年代"家书抵万 金"。广东毗邻港澳、华侨众 多,是中国最大的侨乡和侨务 大省。上世纪三十年代的中 国银行,海外业务进入大发展 时期,海外机构广布全球43个 国家和地区。而中行走向世 界的脚步,恰好迎合了当时中 国民众海外淘金、海外谋生的 热潮,"银信"(又称"侨汇")随 着海外华人社区的日益壮大 应运而生,几乎成了当时海外 华人与国内亲属联络的唯一 纽带。中国银行也在对外业 务经营方面积累了独特的优 势,成为外汇外贸专业银行。

一封银信就是一个关于 "根"的故事。著名爱国华侨陈 嘉庚曾在《南侨回忆录》中记述 道:"南洋侨胞逐月内汇寄家之 款,总计不下千余万元……我 侨胞寄汇信款颇感困难。幸中 国银行负起责任,款无论多寡, 地无论多远,路无论通塞,皆乐 于收汇。"斗转星移,"银信"已 经淡出历史舞台。至今,广东 中行营业部仍设有凭证存放仓 库,内有超过3300封中国银行

成立至今的侨汇及通信存款凭 证,每一封都是连接着海内外 华侨和国内亲属的感情纽带以 及对祖国的一份深情。

广东在交通及地缘环境 上有着发展外贸的先天优势, 但在新中国成立后,却面临着 西方国家对新中国实施全面 的封锁和禁运。在"一滴外汇 一滴血"的年代,广东中行全 力争取紧缺的外汇资金支持 国家建设,认真履行好外汇外 贸专业银行职能,采取多种灵 活手段保证汇路畅通,积极担 起广交会重任,为当时国家积 累外汇资金起到了历史性作 用,在艰难岁月中为对外贸易 撑起一扇窗口。

改革开放以后,广东借助 独特区位、海岸线漫长和传统 侨乡的优势,吸引大批外资企 业抢滩建厂。"三来一补"合资 企业喷涌而出。广东中行在广 东省"三来一补"贸易活动中承 担了结算的重要角色。1979 年到1987年间,广东省开展对 外加工装配业务总计对外签约 近7.3万单,协议利用外资12 亿美元。广东中行一方面继承 外汇外贸特色优势,努力发挥 在金融稳定物价、外汇经营管 理、出口收汇保值等方面的作 用,成为广东外贸的"定海神 针";另一方面则担负着促进国 民经济发展,增益民生福祉的 重大职责,成为中国南大门的 国际金融窗口和促进广东经济 腾飞的中坚力量。

历经百年风雨,从"为社会 谋福利、为国家求富强"的担当 到"融通世界、造福社会"的使 命,中国银行广东省分行坚持 与国家同呼吸、共命运,在不同 时期有力地支持了广东经济与 社会发展,立行初心代代传承, 始终不渝。

曼

2022年是实施"十四五"规划、全面深化改革迈向新征程的关键一年,也是广东中 文/戴曼[行服务南粤的第108个年头。108载以来,广东中行始终紧扣时代脉搏,不忘初心,"融 通世界、造福社会"的使命始终不渝。

回顾往昔,广东中行主动融入广东发展全局,做到与实体经济发展同频共振、步 调一致,切实提升金融促发展、保主体、惠民生的工作实效。站在历史新起点上,广东 中行人将为广东在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌作出更大贡献。



奋斗不止 耕耘不辍挑重担

南粤大地见证了时代发展,也 记录着城市巨变。

跨过历史的滔滔洪流,中国银行 广东省分行站在新的起点上,以更加 锐意创新的姿态回答时代之问,以更 加奋发有为的行动续写百年荣光。 广东中行坚持以服务国家重大

发展战略、支持实体经济发展为各 项业务的出发点,把信贷资源倾斜 投向关系国民经济的重大项目、重 点领域、重点区域,以实际行动支持 广东经济发展。

2009年3月,广东中行以最高 评分获得港珠澳大桥主桥项目独 家银团贷款牵头行资格。在近10 年的建设期间,广东中行始终保证 港珠澳大桥项目建设资金按时、按 需到位,保证项目用款顺畅。随着 大桥的建成与通车,广东中行将 "建设期服务"转为"运营期服务", 通过为港珠澳大桥提供全方面金 融服务,保障大桥运行顺畅,便利 三地联结互通。

"道路通,百业兴"。广汕汕铁 路(广州经汕尾至汕头铁路)是广 东省重点建设项目、国家"十纵十 横"沿海时速350公里高铁通道的 重要组成部分。广汕汕铁路建成 通车后,从汕头至广州行程有望缩 短至1.5小时左右,将缩短粤东地 区与珠三角地区之间的发展距离, 推动广东全省经济协调发展。

2019年和2020年,广东中行分别 作为广州至汕尾铁路和汕头至汕 尾铁路银团项目联合牵头行,组织 同业筹组银团,银团金额合计 340.7亿元。银团筹建以来,累计 为项目投放超90亿元,其中广东 中行累计投放11.22亿元,为项目 建设提供了有力的资金支持。此 外,广东中行全力支持深中通道建 设。截至目前,深中通道在广东中 行贷款余额为29亿元,贷款份额 占比近40%。

时至今日,广东中行已累计支 持大湾区基础设施互联互通项目 106个,为项目提供授信总额3200 亿元,不断增强广东发展韧性。

賡续传承 重任干钧再奋蹄

当前,广东正在实现"四 个走在全国前列"、当好"两个 重要窗口"的新征程上阔步前 行。广东中行充分发挥金融 助力地方经济发展的"主力 军"作用,为广东经济转型升 级和打造新发展格局战略支 点提供强力支撑。

"快"输活水,助市场主 体释放活力。紧扣"六稳" "六保",广东中行聚焦制造 业、科技创新、供应链金融等 领域,加大金融支持力度。 截至4月末,支持制造业授信 余额达2148亿元,为产业链 核心企业及上下游企业授信 超2000亿元,助力挺起制造 业、产业链供应链的"硬脊 梁"。针对"广东强芯"工程、 制造业企业技改及数字化转 型等重点领域,为全省20个 战略性产业集群提供产业链 一站式服务;打造"中银科创 企业投贷联动直通车"综合 金融服务活动平台,集合政 府部门、商业银行、投资银 行、投资机构等多方力量,为 中小微企业提供一站式投融 资综合金融服务。截至5月 末,该行为科创企业提供授 信支持超1300亿元;累计举 办近170场"中银科创企业投 贷联动直通车"平台活动,服 务企业超5000家。

"实"字贯穿,为民生福祉 添砖加瓦。民生福祉,枝叶关 情。广东中行擦亮"民生底 色",打出普惠、消费、跨境金 融、数字人民币服务等"组合 拳",厚植市民幸福根基。破 民生痛点,针对在后疫情时代 无接触服务需求剧增现状,加 速线上服务优化,其中通过 "中银企 E 贷"分别为小微企 业及个人消费者累计投放分 别达 185.5 亿元、790 亿元;解

民生之忧,积极推动三项民生 工程"粤菜师傅""广东技工" 和"南粤家政"三个系列融资 产品累计为逾1.3万名技能人 才及相关企业提供授信近 140亿元;谋民生实惠,围绕 农业、政务、交通、医疗、消费 等民生领域打造数字人民币 使用场景,联合多个成熟商圈 及7-11、唯品会、美团等知名 企业、平台落地数字人民币红 包及支付优惠,进一步满足广

大人民对美好生活的向往。 "旺"字增彩,为乡村振兴 添薪助力。产业兴则乡村 兴。该行为乡村"输血"更为 乡村产业"造血",持续为乡村 振兴和新就业形态赋能,推出 "惠如愿"系列产品服务,为 农、林、牧、渔业及相关客户定 制专属综合服务方案,涵盖扶 贫贷、扶农贷、助农贷、新农 贷、特产贷、供应链贷等多个 子产品,不断加大涉农贷款投 放和对薄弱环节的支持。同 时,该行大胆尝试,守正创新, 打造了广东中行特色优势产 品粤供园区贷、中银农科贷, 加速产业发展蓬勃兴旺。截 至4月末,该行已为各类涉农 主体提供贷款支持超1320亿 元,让金融活水释放更大效 益,让产业发展实现良性循 环,燃得"更旺"。

服务南粤的故事还在继 续演绎。在新的赶考之路上, 广东中行再次交出了一份高 质量发展、跨越式变革的优异 答卷,"百年老店"的积淀愈加 深厚、"金字招牌"愈发闪亮。

赓续传承,踔厉奋发。在 启航新征程、奋进新时代的道 路上,中国银行秉承金融报国 初心,将朝着建设全球一流现 代银行集团的战略目标坚定 迈进。